

无人机执法：高效之外也需注意规范管理

□与归

“开车还敢违停吗？连无人机都加入抓拍违法行列了。”近日，一则热传的网帖称，仅2月南宁利用无人机，就查处了438起违停。记者检索公开资料发现，济南、宝鸡、海南等多地已陆续将无人机应用到了城市交通管理当中，对开车玩手机、违停等行为进行抓拍。

提到无人机，我们最初的印象还只是“军事侦察”，后来随着技术的应用和普及，无人机逐渐进入民用时代。而如今，一些执法部门也开启了“空中执法”时代。对于“无人机执法”，我们首先要认识到，新事物被实践于现实场景，要考虑的

是它的社会总效益。无人机的航拍技术被用于执法，这不仅是科技进步的现实应用，也是未来精细化、科学化执法的大势所趋。

针对违停，无人机执法显然比人力执法更节省成本、更能提高效率，对违停侥幸心理形成的威慑作用也更大。

有人担心，无人机拍摄会不会不够清晰造成误判？其实大可不必。不夸张地说，现在的摄像清晰度，早已超越人类的肉眼辨识力。没玩过无人机的也玩过智能手机，举个例子，肉眼只能看见车身，手机拍摄的照片经放大后就可以清晰地看见车牌。

而且，无人机拍违停不是拍照

片，而是录下一段视频，经人工分析判断后才做结论。此外，不同于地面执法经常会引发争议和冲突，无人机执法以视频为据，执法的主观失误会大大降低，即使引发争议，也可以回溯过往、还原现场。

至于有人担心的执法公平，就更加多虑了。无论是从时间上，还是从空间上来讲，无人机的“全覆盖”都远胜人力所及。可以说，无人机的执法要比人工执法更加公平和客观。

所以，无人机执法面临的真正问题不是功能上的不足，而是功能上的“过度”。在执法领域，无人机可能是一服良药，但其副作用也要尽可能地规避。比如，比较突出的

隐私安全问题。

事实上，无人机在执法领域的应用，不只是交警部门拍违章。比如，至少从去年6月份开始，长春市朝阳区市容环境环卫管理局就已经利用无人机航拍执法，不仅提高了执法效率，还让人力不能达到的监控死角也得到了监督。

但正如所有新事物的成长，都是技术先行、应用随后，监管补追一样，无人机的应用，无论是民用还是被公共部门用于执法，都面临标准不清晰和规范不健全的问题。

针对“执法监管”的监管，也应早日提上日程，形成章程。比如，什么地方能飞，什么地方不能飞；什么时候能飞，什么时候不能飞；飞行最

高度和最低度、无人机自身的性能和安全问题等，都要有综合的考量和详细的规定。

此外，对于所拍摄视频的保存和浏览权限，也要有严格的程序和监管。毕竟，每个部门执法的目的是单一的，但所拍摄的内容却是全面的，视频不得外泄、非专业执法人员不得浏览等规矩，也都应建立起来。

从地面到地下，再到空中，毫无疑问，城市发展是立体的，将来的城市治理，考验的不仅仅是科技，还要有与之匹配、事无巨细的法律法规。无论什么时候，我们都要认识到，处罚从来不是目的，只是手段；无人机也不能代替执法，只是工具。（相关报道见本报今日A15版）



远离焦虑

开学伊始，孩子们迎来了新学期，家长们也迎来了新挑战。记者从湖南省脑科医院获悉，近期，医院接诊的患上“辅导作业焦虑症”的家长增加。专家建议，家长们亟待疏导自己的情绪，别把焦虑情绪传递给孩子。新华社发 曹一作

“涞源反杀案”定性有力激发正义之举

□史洪举

3月3日，河北保定市检察机关通报了涞源县反杀案。2018年7月11日夜，涞源县发生了王磊持凶器翻墙闯入村民王新元家中被杀一案。检察机关经严格依法审查，认定王新元、赵印芝的行为属于正当防卫，于2019年3月3日决定对王新元、赵印芝不起诉。

该案出现反杀者无罪的结果，并不出乎意料。这一结果也折射出司法机关高度包容正当防卫的新理念，无疑是认定正当防卫的里程碑事件，让人们更有底气地反击不法侵害行为。

梳理通报可知，王磊联系王某某求交往被拒绝后，多次携带甩棍、刀具上门滋扰，并扬言要杀王某某兄妹等。王某某家人先后躲避到宾馆、亲戚家居住并多次报警，公安机关对王磊训诫无效。案发当日，王磊携带水果刀和霹雳手套，于深夜持两把水果刀和甩棍翻入王某某家中，与王新元、赵印芝、王某某打斗，后被反杀。

根据刑法有关规定，对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架等严重危及人身安全的暴力犯罪采取防卫行为，造成不法侵害人伤亡的，属于无限正当防卫。而涞源反杀案中，王磊无疑属于行凶行为，且属于具有多次滋扰，经公安机关训诫后依然滋扰，并携带凶器强行侵入住宅的行凶。王新元等三人无疑具有无限防卫权，在打斗过程中将王

磊反杀，无疑不负刑事责任。

此事的争议点在于，王磊倒地后两次欲起身，王新元、赵印芝担心他起身实施侵害，就连续先后用菜刀、木棍击打王磊，直至王磊不再动弹。仔细梳理该事件关键节点，应认定为正当防卫。如王磊在翻墙入院时，王新元即让王某某报警，在打斗过程中，王某某又报警两次，在警方未到达现场的情况下，王磊倒地两次试图起身，此时，按照正常人的思维和推理，都会担心年轻力壮的王磊再次侵害自己。保定检察院审查认为，王新元、赵印芝继续用菜刀、木棍击打王磊，与之前的防卫行为有紧密连续性，属于一体化的防卫行为。

在“多一事不如少一事”“吃亏是福”的传统观念下，正当防卫和见义勇为本就稀缺，对好人的苛刻，只会带来恶人的嚣张，将会造成好人一味忍辱退让、不管闲事，恶人继续嚣张跋扈、步步紧逼的恶劣风气。

一个正常的社会不该总是在好人遭遇恶人时束缚好人而放纵坏人。从昆山反杀案到涞源反杀案，司法机关的处理结果无疑是对传统司法理念的适度取舍和革新，也是对民意和舆论中有益部分的合理吸纳，这些都有利于激发正义之举，鼓励人们勇于制止、反击不法侵害，而非一味委曲求全、退缩避让。这更是对那些好勇斗狠、无事生非、恶意滋事者的有力警示，让他们认识到正义永远会压倒歪风邪气，让正当防卫者底气十足。

“年轻人离开工厂送外卖”不应被误读

□潘洪其

眼下，春节后各地企业招工进入密集期。据报道，今年不少制造业企业面临招工难，有的企业招工甚至遭遇“颗粒无收”的尴尬。与之形成较大反差的是，外卖行业吸纳就业人数与日俱增，外卖员平均年龄在26岁到30岁之间，35岁以下者占比近七成。数据显示，2015年美国外卖骑手人数为1.5万人，到2018年第四季度日均活跃骑手人数已接近60万人，饿了么旗下蜂鸟骑手的注册人数已突破300万人。

针对一些企业的招工难，有人结合美团发布的《2018年外卖骑手群体研究报告》中统计数据——美团外卖骑手中80后、90后占比达82%，31%的骑手来自去产能产业工人——总结出“年轻人宁送外卖不进工厂”的话题，并进而提出：如果任由“宁送外卖不进工厂”观念蔓延，如果大量年轻人宁愿送外卖也不想进工厂，势必会造成工厂劳动力短缺，实体经济特别是制造业发展、转型、升级都可能面临更大挑战，所以吸引年轻人回到工厂迫在眉睫。由此，“年轻人宁送外卖不进工厂”的话题引发了广泛的关注和讨论。

严格说来，所谓“年轻人宁送外卖不进工厂”是值得商榷的，在逻辑和事实上都经不起推敲。一方面，有关报告显示美团外卖骑手手中31%来自去产能产业工人，是说这些骑手之前是在去产能产业的工厂做工，由于所在产业要去产能，他们难以在工厂继续干下去，于是离开工厂选择当外卖骑手。他们先被去产能产业“去”掉，再转到外卖行业谋职，并不存在他们因为选择送外卖而拒绝进工厂的过程，怎能说他们“宁送外卖不进工厂”呢？

另一方面，这两年一些企业招工难，而外卖行业吸引了大量年轻人，两者之间并无直接的因果关系。那些之前没有在工厂做工经历的年轻人，现在选择当骑手送外卖，不能说他们就是“宁送外卖不进工厂”，因为他们即便不选择送外卖，也未必就要选择进工厂。从上述两方面情况，都不应概括出“年轻人宁送外卖不进工厂”，不能得出“外卖业抢了工厂的工人”“工厂要从外卖业把工人抢回来”的结论。

从“宁送外卖不进工厂”的句式和表述中，不难看出论者扬“进工厂”而抑“送外卖”的倾向。当前我国制造业正值转型升级的关键时

期，我们要正视制造业发展升级的重要性和紧迫性，企业招工难本身也应当对制造业形成倒逼作用，促使制造业淘汰落后产能、加快转型升级中改善技术工人的待遇和条件，吸引大量高素质年轻人进厂做工。同时也要看到，外卖业近年来不但吸纳大量年轻人就业，为扩大社会就业做出了不俗的贡献，而且促进和带动了餐饮、物流、互联网科技、大数据、人工智能等行业的发展，已成为高技术含量、高质量发展服务业的典型代表。人们对外卖业和服务业不应带有“傲慢与偏见”，对一些年轻人选择从事外卖业和服务业，也应当有充分的理解和认识。

近年来服务业发展迅猛，2012年中国第三产业首次超越第二产业，2017年第三产业增加值占国内生产总值比重达51.6%，第三产业就业人员占全国就业人员比重达44.9%，成为吸纳就业的主渠道。未来相当长一段时间，外卖、网约车、快递等新兴服务业吸纳大量年轻人就业将是顺势所趋，这既是从人力资源角度倒逼制造业转型升级的契机，也应当是中国制造业和服务业相互促进、相得益彰的过程，对此值得抱以乐观的期待。

新闻点评

新闻：3月2日晚上6点左右，浙江省衢州市某宿舍，一对老夫妇烧水时，液化气发生泄漏，瓶口喷出火舌，老两口情急之下躲到三楼阳台雨棚上，并大声呼救。老两口的邻居、平均年龄79岁的三位老人当机立断，先安排人手报警，同时一起发力，5秒钟撬开了房门，使用灭火器，几分钟内将明火扑灭。

评论：临危不乱，老当益壮。新闻：近日，星巴克春季新品“猫爪杯”频频在抖音、小红书APP上露脸，遭到人们哄抢。原价199元的玻璃杯网络价格一路飙升，炒到了近千元。此外，个

别顾客为了抢购“猫爪杯”，在星巴克门店喧闹抢夺，甚至动手。许多网友指出，“我们要的是杯子吗？我们要的是星巴克这个名字”。人们消费符号的心理大刺刺地显现出来。

点评：内心的自足比外在的标榜更加有力量。

新闻：过年时，很多人喜欢双手抱拳拱手，互相行礼。在手位的要求上，男子的作揖姿势是右手握拳，左手包住，而女子则相反，但女子不抱拳，只压手。最近，四川乐山一組雕塑中的“拱手礼”被网友吐槽“拱”错了。

评论：谬种流传，谁来负责？